

促联合、抓精准 保山市持续推进“双随机、一公开”监管智慧化

2023年，保山市围绕系统推进信用监管、智慧监管，突出企业信用风险分类管理机制，着力推进智慧化管理，实现“双随机、一公开”监管全流程整合，对随机抽查事项清单中涉及同一类主体的抽查任务进行整合归并，提升随机抽查的靶向性和震慑力，推进“双随机、一公开”监管智慧化科学化。

一是加强部门协同，联合监管制度不断完善。按照“能联尽联、应联必联”原则，制定《保山市市场监管领域部门联合随机抽查事项清单》并每年进行更新。按照行业分类、监管重点，划分为住建、教育、文旅、生态环境等领域，逐项明确检查对象、发起部门和配合部门。第四版联合清单涵盖24个市级部门、39个抽查领域、73个抽查事项。部门联合抽查的覆盖范围、所占比例逐年增长，扩大了双随机监管“朋友圈”。2023年，全市共制定联合抽查计划158项，抽查企业1322户次，联合抽查占有所有任务比例达到25%，同比增长3个百分点，实现了“进一次门、查多项事”的目标，部门联合“双随机、一公开”监管已形成常态化工作机制。

二是注重“两库”建设，工作基础不断夯实。依托国家企业信用信息公示系统——协同监管平台（云南），组织全市各部门按照分级管理原则，建立健全覆盖市、县两级，与抽查事项相对应的“检查对象名录库”，实现“检查对象名录库”按行政审批部门和行业主管部门分领域管理，按产品、项目、

行为等分类管理，并实施动态更新管理；建立健全覆盖市、县分级管理的“执法检查人员名录库”，实现“执法检查人员名录库”按执法资质、业务专长等进行分类标注，提高了双随机匹配精准度。全市“检查对象名录库”入库检查对象37.32万户，同比增加5.95万户。全市“执法检查人员名录库”入库执法检查人员6331人，同比增加1296人。三是推行差异化监管，监管精准化持续提升。全面推行“双随机+企业信用风险分类”监管工作新模式，将全市43738户企业按信用风险由低到高分成ABCD四类，并将企业信用风险分类结果应用于“双随机、一公开”监管工作中，根据企业信用风险类别合理确定、动态调整抽查比例和频次，提升“双随机、一公开”监管智慧化精准化，实现“信用+风险分级分类”差异化监管。全市开展企业信用风险差异化抽查2872次，占企业抽查总次数的75.87%，问题发现率同比增长5个百分点。四是加强技术引领，智能化监管平台持续优化。以全省一体化在线监管平台试点单位为契机，整合现有监管资源，推进技术攻关，大胆探索实践和全面试点运用。建成“一张清单”统揽监管事项、“一个大库”摸清监管底数、“一个流程”创新监管模式、“一屏显示”明晰监管风险的“一网统管”运行机制，推广应用双随机移动监管工具“市场监管通APP”，推动双随机监管向移动端延伸，以实现“指尖管”“掌上查”。累计开展“掌上查”1663户次，出动828人。